查字典语文网

　　2015年备战高考：高考语文模拟试卷
　　本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间120分钟。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　题号一二三四五总分
　　第Ⅰ卷(选择题共30分)
　　考生注意：
　　1、答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。
　　2、试卷中每题只选一个答案，选出后用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试卷上。
　　3、考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。
　　1、下列词语中加点字的读音，全都不相同的一组是( )
　　A、甘霖 焚烧 文质彬彬 琳琅满目
　　B、伎俩 枝杈 歧路亡羊 黔驴技穷
　　C、赚钱 嫌疑 刚正廉洁 以丰补歉
　　D、糟粕 淡泊 明眸皓齿 迫不及待
　　2.下列句子中，没有错别字的一句是( )
　　A.目前竣工的广州国际会展中心是目前亚洲最大、世界第二大的会展中心。
　　B.神舟五号飞船进行的空间应用系统科学实验已顺利完成，正按预定轨道返回。
　　C.美国紧锣密鼓地进行战争布署，使得国际避险资金涌向欧元、法郎等货币。
　　3.依次填入下面一段话中横线处最恰当的一组词语是( )
　　来自个体经济的压力和挑战，促使国营和集体商业部门______经营的方式和手段，______服务态度，______无形中形成了经济生活中的竞争局面。
　　A.改善 改进 进而 B.改善 改进 因而
　　B.改进 改善 进而 D.改进 改善 因而
　　4.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是( )
　　A.美英政府对世界爱好和平的国家和人民的强烈抗议置之度外，肆意入侵伊拉克，只能自食恶果。
　　B.诗的生成需要技巧，但技巧不等于装模作样、扭扭捏捏，也不等于堆砌辞藻，这一点很重要。
　　C.对于从书本上学到的原理，他都要拿实物来做实验，求得彻底了解，绝不生吞活剥、马虎了事。
　　5.下列各句中，没有语病的一句是( )
　　A.经济效益差一直困扰着这个国有大型企业，三年来谁也提不出使企业走出困境的灵丹妙药。
　　B.在最近召开的国际数学大会上，他的论文受到与会数学家的高度重视，给予了很高的评价。
　　C.法西斯主义是纳粹对广大人民，尤其是对犹太民族公开地最反动地实行恐怖手段的专政形式。
　　D.古代天文学家不能预言彗星出没的规律，再加上彗星外观奇特，就使许多人对它们望而生畏。
　　6.填入下面这则新闻空缺处的语句，恰当的一项是( )
　　本报讯 程某在一份交通旅游图上发现某医院把自己治疗脸部斑痕的照片做成了广告，她认为这是侵害了肖像权，于是把医院、出版社和广告公司一并诉至法院，要求赔偿。法院认为，____________。原告请求不予支持。
　　A. 广告上只出现了有程某鼻子和嘴巴的半张脸，它不是法律意义上的肖像，根本不能反映人的神情面貌
　　B. 广告上出现的是只有鼻子和嘴巴的半张脸，哪能算什么肖像?驳回了程某的诉讼请求
　　C. 广告上出现了有程某鼻子和嘴的半张脸，它不能算是肖像。驳回了程某的诉讼请求
　　D.广告上出现的只是有程某鼻子和嘴的半张脸，它不能反映人的神情面貌，根本不是法律意义上的肖 像。
　　得分
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　　评卷人
　　阅读下面的文字，完成7 ~ 10题。
　　美国洛斯·阿拉莫斯国家实验室的研究人员范·帕坦，发明了一种利用多层染料薄膜仿造植物光合作用过程转换太阳能的方法，其光电转化率有望提高至50%，为更加有效开发利用太阳能闯出一条新路。范·帕坦解释说，当光波照射到植物上时，植物叶绿素可吸收不同波长的光能，光能分子间的传递作用到达反应中心并在那里发生光化学反应，整个光合作用过程实际上表现为光能转化为化学能的过程。他表示，植物对光能有很高的转化效率，而染料薄膜光能利用正是采用了类似的原理改善了光能利用率，该项技术一旦成熟，将比目前使用的硅太阳能电池板操作更简便、价格低廉、转化效率高。洛斯·阿拉莫斯国家实验室的人工光合作用光电转换装置，由附着有颜色各异的染料薄膜的玻璃片和半导体材料组成，其中每一种颜色的染料层只能吸收光波中特定波长范围的电磁波，由于玻璃上覆盖了多种染料薄膜，吸收光谱几乎囊括全部可见光，故玻璃板在阳光中呈黑色。当光子触及染料分子时，分子吸附相应波长的光子。
　　并转变为激发态，处于激发态的分子随即又将能量传送至邻近的低能分子以恢复其原稳态，通过这种方式，光子的能
　　量便经由染料层送入半导体，再转为电能贮存起来。
　　7.“多层染料薄膜”从本质上说仿造了( )
　　A.植物光合作用过程。
　　B.植物叶绿素可吸收不同波长光能的特点。
　　C.植物对光能利用率很高的特点。
　　D.植物将光能转化为化学能的特点。
　　8.发生光电转化的一项是( )
　　A.分子吸收光子转变为激发态。
　　B.激发态分子将能量传给低能分子。
　　C.激发态分子恢复原稳态。
　　D.激发态分子将光能传入半导体，
　　9.以下与原文意思相同的一项是( )
　　A.范·帕坦的方法将光电转换率提高至50%。
　　B.植物的光合作用本质上是光能转化为化学能。
　　C.洛斯·阿拉莫斯国家实验室的人工光合作用装置的染料薄膜是黑色的。
　　D.人工光合作用装置的染料薄膜可以吸收全部可见光。
　　10.这段传达的信息是( )
　　A.美国科学家发明了一种新的光电转换的方法。
　　B.美国科学家发明了一项光电转换的新技术。
　　C.美国科学家发现了植物对光能转换率高的秘密。
　　D.美国科学家研究成功了新的光电转换装置。
　　第Ⅱ卷(共120分)注意事项;
　　1. 用铅笔或圆珠笔直接答在试卷中。
　　2. 答卷前将密封线内的项目填写清楚。
　　得分
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　　评卷人
　　阅读下面的文字，完成11--15 题。
　　爱成绕指柔
　　从去年秋天我弟弟去北京上学以后，母亲就常常催促我别忘了去邮局开信箱。其实，由于自己来往的信件多，我特地去小区邮局租了一只信箱，而开信箱的频率几乎是两三天一次的。
　　可母亲嫌少了，还是要催。我说绝不会把弟弟的信给耽误的，母亲固执得很，硬要去了我的邮箱钥匙。
　　弟弟终于来了一封信，三页纸，顺夹了两张相片，背景是夜色下的王府井。我母亲常常在空闲时就坐下来，戴起老花镜，把那三页纸慢慢地端详，然后再拿起相片隔着一尺远：“唉，又瘦又黑!馒头肯定吃不惯的，怎么办哪?”我们就劝：“没瘦，没瘦，晚上照相人都是显瘦的。”母亲不依：“下巴都尖成这个样子了，还不叫瘦啊?”
　　父亲是海员。那次在电话里，母亲高兴地对父亲说：“三子来信了，三子来信了。”那氛围比过节时更浓烈更馥郁。父亲偶尔回来了，依旧拿起老花镜，把那三页纸和两张相片慢慢地端详。完了，跟母亲商量，哪一张相片里的弟弟更好看些，他要带走的。母亲比较来比较去，比较了半天，也没有拿定主意，最后，还是父亲悄悄地从相册里抽了一张带走了。
　　每次，当我们喝着藕炖排骨汤时，母亲都要轻轻地叹一口气：“你弟弟他每餐是喝不到这么鲜的汤了。”我们仿佛也酸酸地安慰：“等他放假回来，你天天煲给他喝，不就补回来了吗?”
　　我母亲，她是从来不看新闻联播的，但自打我弟弟走后，她每天必看。 有一次，我和妹妹轮番笑话她：“怎么关心起政治来了?”她说：“哪呀，我是在看后面的天气预报呢。”我说难怪呢，怎么初秋时我们还穿着裙子，她就把毛衣毛裤全寄到了北京。原来，她是从天气预报里知道，北京已经很冷了。
　　后来，弟弟挂电话回来，要家里把父亲从香港买回的那只随身听邮过去，说要练习英语口语。我说路太远，这么贵的机子碰坏了划不来，不如就在北京随便买一只吧!母亲一把抢过听筒，大声说：“寄，寄，明天就去寄，多包几层，保险碰不坏。”
　　那一只随身听，被母亲像婴儿那样，细致而缜密地包裹起来。第一层套了带孔的防震薄膜，第二层裹了一种很柔软的布，第三层附了棉花，然后才装进一个小木盒里，然后又套了一个小布袋，认认真真地填好地址，寄出去。中秋节那天晚上，弟弟挂电话回来。我母亲慌忙跑到卧室的分机上去接，她要弟弟去街上买几块月饼吃，她的声音压得很低，但被我听见了，是哽咽着的。
　　弟弟大学毕业后，很有可能不再回这座小城市了。我母亲注定了要从这个秋天开始为她的独生子忙碌不停。海子有一句诗这样写：“有一些花开在树上，有一些果结在地下。”而我母亲就附到地上去。她要把她的果实高高地擎在枝头，穿云渡月，沐风浴雨。
　　这个世上，有千种爱——异性之爱、师生之爱、朋友之爱，但唯有母爱是生命里的永恒。我弟弟，往后，除了有一个姑娘喜欢他之外，我母亲将用她那棉花似的爱，牵牵绊绊的，共他一生。
　　11.母亲为什么硬要去了邮箱钥匙?(3分)
　　答：_________________________________________________________________________________________
　　12.父亲要一张儿子的相片，母亲为什么“比较来比较去，比较了半天，也没有拿定主意”?(4分)
　　答：_________________________________________________________________________________________
　　13.分析下列语句的含义。(6分)
　　1.我母亲就是一株树，一株开满紫色花朵的苦楝。
　　_________________________________________________________________________________________
　　2.她要把她的果实高高地擎在枝头，穿云渡月，沐风浴雨。
　　_________________________________________________________________________________________
　　14.本文注意从细节描写中表现母亲对儿子的爱，请你举出三例。(6分)
　　_________________________________________________________________________________________
　　_________________________________________________________________________________________
　　15.本文写作上有什么特点?(6分)
　　答：__________________________________________________________________________________________________
　　得分
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　　评卷人
　　阅读下面文言文，完成16 ~18题。
　　初，霍氏奢侈，茂陵徐生曰：“霍氏必亡。夫奢则不逊，不逊必侮上。侮上者，逆道也。在人之右，众必害之。霍氏秉权日久，害之者时抑制，无使至亡。”书三上，辄报闻[注]。其后霍氏诛灭，而告霍氏者皆封。人为徐生上书曰：“臣闻客有过主人者，见其灶直容，旁有积薪，客谓主人，更为曲突，远徙其薪，不者且有火患。主人嘿然不应。俄而家果失火，邻里共救之，幸而得息。于是杀牛置酒，谢其邻人，灼烂者在于上行，余各以功次坐，而不录言曲突者。人谓主人曰：‘乡使听客之言，不费牛酒，终亡火患。今论功而请宾，曲突徙薪无恩泽，焦头烂额为上客耶?’主人乃寤而请之。今茂陵徐福，教上书言霍氏且有变，宜防绝之。乡使福说得行，则国无裂土出爵之费，臣无逆乱诛灭之败。往事既已，而福独不蒙其功，唯陛下察之，贵徙薪曲突之策，使居焦发灼烂之右。”上乃赐福帛疋，后以为郎。
　　【注】报闻：上书言事，上不采纳。
　　16.本文涉及的一个成语是__________，文中“蓰突曲薪之策”指的是__________________________________________________。(7分)
　　17.用现代汉语写出文画线文字的大意。(6分)
　　_________________________________________________________________________________________
　　18.简要概括这段文字的文意。(5分)
　　_________________________________________________________________________________________
　　结合注释，阅读下面这首诗，回答19 ~20 题。
　　听张立本女吟
　　高适
　　危冠广袖楚宫妆，独步闲庭逐夜凉。
　　自把玉钗敲砌竹，清歌一曲月如霜。
　　【注】1。“危冠广袖”：是一种高冠宽袖窄腰的南方贵族女装。2。砌竹：阶沿下的修竹。以钗击节是唐宋人歌吟的习惯。3。即吟歌一首。
　　19.诗中最后一句运用了怎样的修辞手法?(5分)
　　答：__________________________________________________________________________________________________
　　20.谈谈你对这首诗所表现的意境的理解，100字左右。(7分)
　　答：_________________________________________________________________________________________
　　____________________________________________________________________________________________________
　　得分
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　　评卷人
　　21.(60分)
　　阅读下面的材料，按要求作文。
　　名利是场，名利是网，几多较量，几多迷茫。名利是帆，名利是樯，几多奋斗，几多沮丧。一个古老的哲理，一个常新的命题，世上没有不为名利的超人，只有善待名利的智者。假如人人都清心寡欲，那将是怎样一个世界?假如人人都利欲熏心，那又是样一种情景?
　　上面这段文字能使你想到什么呢?请以“名利”为话题，写一篇文章。可以写自己的经历、体验、感受、看法和信念，也可以编写故事、寓言等，所写内容必须在“名利”的范围内。
　　要求：1、立意自定;2、文体自选;3、题目自拟;4、不得少于700字。
　　高考语文模拟试卷答案
　　一、
　　1.【答案】C
　　【解题指要】该题考查考生对形声字的声旁对字音的影响的掌握情况，四个选项涉及的四个声旁字是“林、支、兼、白”，考生要注意的是不要“秀才认字读半边”。
　　2.【答案】B
　　【解题指要】本题考查考生正确识记现代汉语普通话字形的能力。A项：“亚洲”应是“亚洲”，C项：“橡引”应是“援引”，D项：“布署”应是“部署”。
　　3.【答案】D
　　【解题指要】本题考查考生正辨别和使用近义词的能力。“经营的方式和手段”有先进和落后之分，“服务态度”有善恶之别，故前两空该用“改进”和“改善”。这个句子前后是因果关系，不是递进关系，故该用“因而”。
　　4.【答案】C
　　【解题指要】本题考查考生正确使用成语的能力。A项：“置之度外”在句中感情色彩不妥，可用“置之不理、不以为然”一类的词。B项：“装模做样”多用来形容人的某些形为，用来叙说诗的生成，不合适。D项：“对于从书本上学到的原理，他都要拿实物来做实验不等于“绝不生吞活剥”，可用“绝不生搬硬套”。
　　5.【答案】D
　　【解题指要】本题考查考生正确辨别语病的能力。A项：“提不出……灵丹妙药”，动宾搭配不当。
　　B项：“给予了很高的评价”缺主语。C项：语序不当，“最反动”应移至“实行”的后面。
　　6.【答案】D
　　【解题指要】本题重点考查考生对语言的运用是否简明、连贯、得体。A项：“它不是法律意义上的肖像，根本不能反映人的神情面貌”因果关系倒置，语意不连贯。B项：“哪能算是什么肖像?要求赔钱不合理”，用语不得体，不像正式的法律语言。C项：“驳回了程某的诉讼请求”与“原告请求不予支持”语意重复，语言就简明。
　　二、
　　7.【答案】B
　　【解题指要】本题考查考生正确理解并解释文中重要词语的能力。A、C、D项都缺“吸收不同波长光能”这个要点。
　　8.【答案】D
　　【解题指要】要题考查考生筛选及整合信息的能力。A、B、C项都只讲了光能的传递，没有涉及光电转化。
　　9，【答案】B
　　【解题指要】本题考查考生筛选信息及逻辑推理的能力。A项：把“有望”之事说成已实现的事。C项：“玻璃板在阳光中呈黑色”不等于“染料薄膜是黑色的”。D项：“染料薄膜可以吸收全部可见光”不等于“吸收的光谱几乎囊括全部可见光”。
　　10.【答案】A
　　【解题指要】本题考查考生对文章主旨的分析判断能力。“……新技术(B)……秘密(C)……装置(D)”都不如“……方法”准确地传达了原文的意思。
　　三、
　　11.母亲觉得两三天开一次邮箱还是太少。
　　12.因为母亲对儿子有一种深深的爱，她觉得儿子的每一张照片都是最好的，所以要她选出最好的一张时，她就拿不定主意了。
　　13.1、有着伟大母爱的母亲是孩子们生活中坚实的依靠。2、母亲要用自己伟大的母爱去关爱儿子，陪伴着儿子走过生活中的风风雨雨。
　　14.1、看儿子来信时，“戴着老花镜”、“慢慢地端详”。2、给儿子寄随身听时，“细致而缜密地包裹”，包了一层又一层。3、中秋节晚上哽咽着接儿子的电话。
　　15.记叙、议论、抒情相结合，选用普通的常见事物表现伟大的母爱，语言朴实真挚，细节描写突出。
　　四、
　　16.曲突徙薪 国亡裂土出爵之费，臣无叛乱诛灭之败
　　17.霍氏执掌政权的时间很长了，妒嫉他的人很多。
　　18.徐福看到霍氏专权，又行逆道，料其必亡，但又不希望霍氏败亡，于是多次上疏，望采取措施。皇上不听，霍氏终遭诛灭。
　　19.用了比喻的手法。
　　20.此题侧重考查对诗歌整体意境的把握。据诗题可知，此诗为诗人听了张立本之女吟诗后作，要理解诗的意境，关键在于把握住张立本之女“独步”“自敲”“清歌”的形象和“凉”“月如霜”这些透露气氛特征的词语，在此基础上归纳并作具体分析。
　　答案示例：这首诗创造了一种清雅幽静的意境。暗蓝色的天幕上上轮秋月高悬，凉爽的闲庭中女诗人依阶低吟。清冷的吟诗声和着玉钗敲竹节的节拍飘荡在寂静的夜空，冰冷如霜的月光勾勒出一个峨冠广袖的少女徘徊的身影。意境是情与景的融合。读者只要领会清雅幽静之境，便能走进女诗人超尘拨俗，淡雅清纯的内心世界。
　　五、
　　参见教材后面模拟试卷后的“作文评分标准”。
　　(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
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